

# 煤氣加價 4.4% 用戶百上加斤

## 半數工商業用戶月費多290元 公司承諾未來兩年不加價

### 疫情肆虐

香港兩年多，本港經濟受重創遠未復元，但今年起多項公共服務已經加價，繼車費及電費上調後，昨日中華煤氣也宣布由8月1日起加煤氣價4.4%，市民生活勢必百上加斤。煤氣公司估算，今次加價，約七成家庭每月煤氣費多付10元，約一半工商業用戶每月要多付290元。是次調價後，煤氣公司承諾未來兩年不加價。

◆香港文匯報  
記者 蔡競文

中華煤氣(又稱「煤氣公司」)昨日表示，已經通知環境局計劃於今年8月1日調整煤氣收費，立法會經濟發展事務委員會昨日(6月2日)已將有關文件送交該委員會的委員傳閱。

### 七成家庭料每月多10蚊

煤氣公司建議由今年8月1日起調整煤氣收費，每兆焦耳的標準收費提高1.15仙，加幅為4.4%，相當於2021年實質煤氣費(包括標準收費及燃料調整費)的3.95%，預計約七成的家庭用戶每月煤氣費用增加不多於10元。而約一半的工商業用戶，每月的煤氣費會增加少於290元。

煤氣公司將繼續為約50,000名合資格長者、殘疾人士、單親家庭和低收入家庭提供優惠。他們可享有每月首500兆焦耳的煤氣用量半價優惠，以及保養月費和零件費用的豁免。這些

優惠計劃的客戶不會受是次煤氣費調整影響。為向有需要家庭提供進一步支援及協助餐飲業界渡過困境，煤氣公司已向優惠計劃下的每個家庭派發200元的餐飲現金券。

### 煤氣公司稱成本不斷上漲

煤氣公司常務董事陳永堅昨日表示，公司對加收費一向十分謹慎，會充分考慮客戶的承受能力。煤氣上次加價已是2019年8月1日，距今已相隔3年。過去3年，經營成本不斷上漲，包括工程材料及員工開支等，而累積通脹亦預計約4%。

他續說，公司不斷積極開源節流，優化業務流程，以提升效率，控制支出，但仍然未能抵消成本的增加。同時，煤氣公司每年投資於管網及供氣設施動輒超過10億元，以維持安全可靠的供氣，因此有需要調整收費，又形是次加價對用戶的煤氣支出增加溫和。

公司承諾，在是次調整後，未來兩年不會加價。

煤氣公司昨日補充，儘管國際原油價格上升，2021年的實質煤氣費較2006年9月未引入澳洲天然氣時僅高3.5%，而同期累計通脹率則約50%，但作為能源供應者，公司一向致力環保、成本控制，公司在2006年10月引入了澳洲的天然氣，代替部分石腦油作為主要的煤氣生產原料，至今累計已為客戶節省相當於190億港元的燃料費。

煤氣公司強調，透過燃料調整費機制，公司將節省了的成本回饋用戶。以家庭用戶為例，過去15年每個家庭平均每年節省360元。

回顧煤氣公司上次加煤氣費為2019年8月1日，當時每兆焦耳的標準收費提高1.1仙，加幅4.4%，相當於2018年實質煤氣費(包括標準收費及燃料調整費)的3.8%。煤氣公司當時同樣承諾該次加價後，未來兩年不會加價。

## 社協憂掀加風 基層更加難捱

香港文匯報訊(記者 文森)煤氣公司擬於8月起加煤氣費，雖說約70%家庭用戶每月煤氣費用增加不多於10元，惟對基層家庭而言都是負擔。社區組織協會指出，是次煤氣加幅逾4%，對貧困基層家庭非小數目，更擔心或帶起加價風，令基層生活重擔百上加斤。是次加價亦令餐飲業備受影響，稻苗飲食專業學會指出，此舉會令食肆增加經營壓力，希望待年底經濟復甦後才加價會更好。民建聯亦指，疫情下經濟前景不明朗，煤氣公司此際提加價，是時機不合適。

疫情下，基層的失業及就業不足情況嚴重，社協副主任施麗珊昨日表示，對基層家庭而言，煤氣加價4%幅度已算大，「慳得一蚊就一蚊，很多人根本連交租食飯都成問題，對他們而言十元廿元都是困難，因為累積下來，不只是煤氣公司加價，這處又加、那處又加時，負擔十分重。」

### 飲食業：應待經濟復甦再加

加煤氣費對於要用明火煮食的飲食業最受影響。稻苗飲食專業學會主席徐汶緯昨日接受傳媒訪問時表示，明

白在疫情下，加上俄烏戰事令天然氣價向上，煤氣公司迫於無奈才提出加價，而相對於食材價格，煤氣的4.4%加幅算是溫和，但亦會令食肆增加經營壓力，「飲食業界除了面對煤氣加價，電費、食材、人工等成本都正在上升中，這對業界構成經營的壓力。」

他認為，目前加煤氣費時機上不是最好，因為第五波疫情未完全過去，經濟指標仍未如理想，加上失業率高企，「如果能延至年底，等經濟復甦後再加價會更好。」

民建聯立法會議員陳克勤昨日在接受香港文匯報訪問時表示，在疫情下，經濟環境很艱難，食肆及中基層家庭都要「慳住使」，在經濟前景仍未明朗之際，作為公用企業的煤氣公司提出加價，無疑是對經濟復甦的打擊，對本港不少家庭及以煤氣煮食營運的食肆而言更是百上加斤，基層就更加困難，每月加10元都可以很艱難。

他認為，煤氣公司在是次計劃加價，時機上並不合適，「現時是各界為經濟復甦作出努力，煤氣公司無必要此時加多少，應等經濟好少才加。」



煤氣  
Towngas

◆中華煤氣宣布由8月1日起加煤氣價4.4%。  
資料圖片

## 「創科實習」吸逾3000大學生參加

香港文匯報訊(記者 文森)創新科技署發言人昨日表示，「創科實習計劃」自去年起恒常化，在2021至22年度的暑假和寒假共吸引逾3,000名大學生及逾1,500間公司或機構參加，兩者分別較上一個年度增加逾80%及近50%增長。根據參與大學在學生實習工作完結後進行的問卷調查結果顯示，在2021至22年度參與計劃的學生中，98%在完成實習後對創科行業有更深入的了解，97%表示將來會考慮投身創科工作。此外，差不多所有參與計劃的僱主均滿意實習同學的工作表現，甚至認為超出預期，並有意繼續參與計劃。發言人表示，調查結果反映計劃符合學生及公司或機構的期望，成效亦獲得學界和業界一致認可。

參與計劃的公司大多是中小企或初創企業，其中接近一半為資訊科技公司，其餘來自生物科技、電氣及電子工程、金融、建造、環保和進出口貿易等行業，所提供的實習工作具備多方面的創科元素，例如程式編寫、網頁設計、大數據分析、用戶界面/用戶體驗設計、數碼營銷、機器學習、機械人科技、人工智能、工程和生物科技等。

有參與大學表示，計劃能鼓勵僱主提供更多與創科相關的實習職位，幫助學生在職場應用STEM知識，亦促進了STEM學生選擇與創科相關的實習工作，有助他們了解創科業界的工作環境和文化。此外，部分中小企僱主表示計劃有助他們聘請有STEM知識的實習學生。

創新科技署發言人指出，「創科實習計劃」自2020年暑假推行至今，廣受學界和業界歡迎，今年暑假將踏入第三個年頭，期望有更多學生和僱主參與計劃。除了讓STEM學生得到寶貴的實習機會外，亦能協助企業聘用合適的創科人才，藉此壯大本地的創科人才庫。

「創科實習計劃」為修讀STEM課程的大學生提供不少於連續四個星期的實習機會，以及每月10,500元津貼，最長為每學年三個月。為增添計劃的彈性以涵蓋更多不同行業，實習職位的實際工作只要具備創科元素，均視為與創科相關。今年繼續參加計劃的大學有香港科技大學、香港大學、香港中文大學、香港理工大學、香港城市大學、香港浸會大學及香港教育大學。



◆中文大學的中文研究及中文教育雙學士課程共有492人報讀爭奪12個學額。圖為香港中文大學。  
資料圖片

## 中大中文教育課41人爭1額最激烈

香港文匯報訊(記者 高鈺)文憑試(DSE)完成後，又是5萬名考生策劃升學之時。各所資助大學昨日公布2022/23學年大學聯招(JUPAS)改選後的選科數字，多個教師培訓相關課程均出現「爭崩頭」之勢。其中，中文大學的中文研究及中文教育雙學士課程共有492人報讀爭奪12個學額，以平均41人爭1位成為全港入學競爭最激烈的課程。緊隨其後的為教育大學歷史教育學士，以及中大的健康與體育運動科學(教育學士)課程，兩者均近40人爭1位。

聯招改選前截止，根據各大學數據顯示，以Band A首三志願計算，競爭最激烈的前三位均由五年制具備教師培訓資格的課程佔據。其中，中大的中文研究及教育雙學士佔先，其次是390人爭10個學額的教大歷史教育，以

及656人爭17學額的中大健康與體育運動科學(教育學士)。

多個師訓課程競爭比率亦高於30，同樣面臨「爭崩頭」情況，包括中大幼兒教育平均37人爭1位，教大幼兒教育33人爭1位，教大體育教育則為32人爭1位。

其他競爭激烈課程尚有浸會大學的遊戲設計與動畫主修，以及電影電視專修兩個傳理學學士，兩者均約35人爭1位；城市大學的社會工作及浸大的體育及康樂管理各有約28人爭1學額；嶺南大學的動畫及數碼藝術文學士有26人爭1位。

以報讀總人數計，均屬提供學額較多的學科佔先，其中以中大工商管理學士綜合課程最多，共2,245人選為首三志願，爭奪222個學位。香港大學及中大的護理學則分別有2,017人及1,896人報讀，同為較多學生選報的課程。

## 黃乾亨基金捐億元支持港大法學發展

香港文匯報訊 香港大學宣布獲黃乾亨基金捐款1億元，支持該校的法律學院及大學發展。為答謝基金和黃氏家族多年來對大學的慷慨支持，港大法律學院的中國法研究中心將命名為「黃乾亨中國法研究中心」，而學院可容納300人的演講廳則命名為「黃乾亨講堂」。

已故的黃乾亨是法律界翹楚。他於1955年在港大取得文學士學位，1996年獲授名譽法學博士，多年來以熱誠和智慧貢獻母校，傳承港大情懷。

1995年，他協助港大成立教研發展基金，自2003年擔任港大基金主席凡十載，又三度捐贈「明德教授席」，及設立獎學金，惠及眾多港大學生。

港大法律學院院長傅華偉表示，隨著香港與大灣區內其他城市在法律層面的合作增多，勢必為中國法的研究注入動力。他感謝黃乾亨基金的支持，幫助中心長遠發展，並承諾學院的研究團隊會全力以赴，致力推動有關中國法的深入研究，鞏固中心的領先地位。

## 8更生青年社區派糉 增改過決心

香港文匯報訊(記者 文森)懲教署與警務處攜手合作的「並肩同行」計劃，在端午節前夕舉辦「為你『糉』呈·並肩同行」的更生活動。兩個部門的工作人員帶領8名青少年更生者及其父母走入社區，探望及關懷灣仔區的獨居及殘障長者。懲教署表示，是次活動亦製造親子互動機會，讓他們可欣賞彼此優點及建立互助互信的家庭關係，加強家人在更生路上的角色及更生者的改過決心。

兩個部門的工作人員出發前與青少年更生者及其父母先將糉子、湯包、口罩、消毒酒精等物資包裝成「端午祝福包」，並欣賞專題影片，讓青少年更生者認識端午節由來、習俗和傳統文化，加深對國家的歸屬感及歷史文化認識。他們其後組成多個小組，走訪社區探訪獨居及殘障長者。

### 打破父子隔膜 決心洗心革面

參與活動的青少年更生者阿邦(化名)因一時衝動與朋友參與違法活動，不但破壞社會安寧，更令父母傷心。他表示，這是他首次與父親一同參與義工活動，讓他打破與父親之間的隔膜，加強自己洗心革面的決心，他會保持正確價值觀並貢獻社會。

阿邦的父親直言，意想不到今次義工活動令他與兒子感情增進不少，探訪期間亦深深感受到兒子關懷弱勢社群，有真誠悔改的決心，這是父親節前夕的最佳禮物。他會一直陪伴兒子重過新生，希望社會給予更生者改過自新機會。

獨居長者王婆婆表示，疫情下感到憂慮不安，因為不擅於使用電子通訊產品，彷彿與外界失去連繫並感到孤單，故感謝青少年更生者及其父母的探訪，令她舒緩情緒壓力。她強調，年輕人是社會未來棟樑，只要真心改過，社會定會支持和接納他們。

「並肩同行」計劃旨在透過舉辦不同活動，宣揚奉公守法信息，灌輸正確價值觀，達至預防青少年犯罪及減低青少年再犯率的雙重目標。



◆阿邦(右二)及其父親(中)探訪獨居長者。  
懲教署供圖